
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

 

Satuan Pendidikan : SMAN 1 SuakTapeh 

Mata Pelajaran   : Ekonomi 

Kelas/Semester   : XI/Ganjil 

Materi Pokok   : Pendapatan Nasional 

Alokasi Waktu   : 3 Minggu  x  4 Jam Pelajaran @45 Menit 

 

A. Kompetensi Inti 

• KI-1 dan KI-2:Menghayati dan mengamalkanajaran agama yang dianutnya.Menghayati dan 

mengamalkan perilaku jujur, disiplin, santun, peduli (gotong royong, kerjasama, toleran, damai), 

bertanggungjawab, responsif, dan pro-aktif dalam berinteraksi secara efektif sesuai dengan 

perkembangan anak di lingkungan, keluarga, sekolah, masyarakat dan lingkungan alam sekitar, bangsa, 

negara, kawasan regional, dan kawasaninternasional”. 

• KI 3:Memahami, menerapkan, dan menganalisis pengetahuan faktual, konseptual, prosedural, dan 

metakognitif berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan 

humaniora dengan wawasan kemanusiaan, kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab 

fenomena dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang spesifik 

sesuai dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah 

• KI4:Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah abstrak terkait dengan 

pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri, bertindak secara efektif dan kreatif, 

serta mampu menggunakan metode sesuai kaidah keilmuan 

 

B. Kompetensi  Dasar  dan  Indikator  Pencapaian  Kompetensi 

Kompetensi Dasar IPK 

3.1  Menganalisis konsep dan metode 

penghitungan pendapatan nasional.  

Pertemuanke 1 

3.1.1 Memahami pengertian pendapatan nasional 

3.1.2 Memahami manfaat pendapatan nasional 

Pertemuanke 2 

3.1.3 Menganalisis komponen-komponen/konsep 

pendapatan nasional 

3.1.4 Menganalisis metode penghitungan pendapatan 

nasional 

Pertemuanke 3 

3.1.5 Menjelaskan konsep pendapatan per kapita 

3.1.6 Memahami konsep distribusi pendapatan  

3.1.7 Membuat pola hubungan informasi/data yang 

diperoleh untuk menyimpulkan tentang konsep 

dan metode penghitungan pendapatan nasional 

4.1  Menyajikan hasil penghitungan pendapatan 

nasional. 

4.1.1 Menyajikan hasil analisis penghitungan 

pendapatan nasional melalui media lisan dan 

tulisan 

 

C. Tujuan Pembelajaran 

Melalui pendekatan saintifik dengan menggunakan model pembelajaran Discovery Learning, peserta didik 

dapat menganalisis konsep dan metode pendapatan nasional, menyajikan hasil perhitungan pendapatan 

nasional dengan penuh tanggung jawab, kerja keras dan gotong royong. 
 

D. Materi Pembelajaran 

Pendapatan Nasional 

• Pengertian pendapatan nasional 

• Manfaat pendapatan nasional 

• Komponen-komponen/konsep pendapatan nasional 

• Metode penghitungan pendapatan nasional 

• Pendapatan per kapita 

• Distribusi pendapatan  

 

E. Metode Pembelajaran 

Model Pembelajaran  : Discovery Learning 

Metode  : Tanya jawab, wawancara, diskusi dan bermain peran 



 

F. Media Pembelajaran 

Media : 

• Worksheet atau lembar kerja siswa 

• Lembar penilaian 

• LCD Proyektor 

 

Alat/Bahan : 

• Penggaris, spidol, papan tulis 

• Laptop & infocus 

 

G. Sumber Belajar 

• Buku Ekonomi Siswa Kelas XI, Kemendikbud, Tahun2016 

• Buku refensi yang relevan,  

• Lingkungan setempat 

 

H. Langkah-Langkah Pembelajaran 

1. Pertemuan Ke-1 (4 x 45 Menit) Nilai 

Karakter 

Alokasi 

Waktu KegiatanPendahuluan (15 Menit) 

Guru :   

Orientasi   

●  Melakukan pembukaan dengansalampembuka, 

memanjatkansyukurkepadaTuhan YME dan berdoa untukmemulaipembelajaran 

Religius 

 

15 

menit 

●  Memeriksa kehadiran peserta didik sebagai sikap disiplin Mandiri  

●  Menyiapkan fisik dan psikis peserta didik dalam mengawali kegiatan 

pembelajaran. 

Integritas  

Aperpepsi   

●  Mengaitkanmateri/tema/kegiatanpembelajaran yang 

akandilakukandenganpengalamanpesertadidikdenganmateri/tema/kegiatansebel

umnya 

Integritas  

●  Mengingatkankembalimateriprasyaratdenganbertanya.  Mandiri  

●  Mengajukanpertanyaan yang adaketerkaitannyadenganpelajaran yang 

akandilakukan. 

  

Motivasi   

●  Memberikangambarantentangmanfaatmempelajaripelajaran yang 

akandipelajaridalamkehidupansehari-hari. 

Mandiri  

●  Apabilamateritema/projekinikerjakandenganbaik dan sungguh-

sungguhinidikuasaidenganbaik, 

makapesertadidikdiharapkandapatmenjelaskantentangmateri : 

Nasionalis  

  Pengertianpendapatannasional dan Manfaatpendapatannasional   

  
 

  

●  Menyampaikantujuanpembelajaran pada pertemuanyang  berlangsung Integritas  

●  Mengajukanpertanyaan Mandiri  

PemberianAcuan   

●  Memberitahukanmateripelajaran yang akandibahas pada pertemuansaatitu. Integritas  

●  Memberitahukantentangkompetensi inti, kompetensidasar, indikator, dan KKM 

pada pertemuanyang  berlangsung 

  

●  Pembagiankelompokbelajar Gotong 

royong 

 

●  Menjelaskanmekanismepelaksanaanpengalamanbelajarsesuaidenganlangkah-

langkahpembelajaran. 

 

 

 

 

 

  

Religius 

 

 



Kegiatan Inti ( 150Menit )   

Sintak Model 

Pembelajaran 
KegiatanPembelajaran 

Stimulation 

(stimullasi/  

pemberian 

rangsangan) 

KEGIATAN LITERASI   

Pesertadidikdiberimotivasiataurangsanganuntukmemusatkanperhati

an pada topikmateriPengertianpendapatannasional dan 

Manfaatpendapatannasionaldengancara : 

Integritas 
150  

menit 

→ Melihat (tanpaataudenganAlat)   

  Menayangkangambar/foto/video yang relevan.   

→ Mengamati   

● LembarkerjamateriPengertianpendapatannasional dan 

Manfaatpendapatannasional 

  

● Pemberiancontoh-contohmateriPengertianpendapatannasional 

dan 

Manfaatpendapatannasionaluntukdapatdikembangkanpesertad

idik, dari media interaktif, dsb 

  

→ Membaca.   

  Kegiatanliterasiinidilakukan di rumah dan di 

sekolahdenganmembacamateridaribukupaketataubuku-

bukupenunjanglain, dari internet/materi yang 

berhubungandenganPengertianpendapatannasional dan 

Manfaatpendapatannasional 

  

→ Menulis   

  Menulis resume darihasilpengamatan dan 

bacaanterkaitPengertianpendapatannasional dan 

Manfaatpendapatannasional 

  

→ Mendengar   

  PemberianmateriPengertianpendapatannasional dan 

Manfaatpendapatannasional oleh guru. 

  

→ Menyimak   

  Penjelasanpengantarkegiatansecaragarisbesar/global 

tentangmateripelajaranmengenaimateri : 

  

  Pengertianpendapatannasional dan 

Manfaatpendapatannasional 

  

      

  untukmelatih rasa syukur,kesungguhan dan kedisiplinan, 

ketelitian, mencariinformasi. 

  

Problem  

statemen  

(pertanyaan/ 

identifikasi 

masalah)  

CRITICAL THINKING (BERPIKIR KRITIK)   

Guru memberikankesempatan pada 

pesertadidikuntukmengidentifikasisebanyakmungkinpertanyaan 

yang berkaitandengangambar yang disajikan dan 

akandijawabmelaluikegiatanbelajar, contohnya : 

  

→ Mengajukanpertanyaantentangmateri :   

  Pengertianpendapatannasional dan 

Manfaatpendapatannasional 

  

      

yang tidakdipahamidariapa yang 

diamatiataupertanyaanuntukmendapatkaninformasitambahantentan

gapa yang diamati 

(dimulaidaripertanyaanfaktualsampaikepertanyaan yang 

bersifathipotetik) untukmengembangkankreativitas, rasa ingintahu, 

kemampuanmerumuskanpertanyaanuntukmembentukpikirankritis 

yang perluuntukhidupcerdas dan belajarsepanjanghayat.  

 

  

  

Data  KEGIATAN LITERASI   



collection  

(pengumpulan 

data) 

Pesertadidikmengumpulkaninformasi yang 

relevanuntukmenjawabpertanyan yang 

telahdiidentifikasimelaluikegiatan: 

  

→ Mengamatiobyek/kejadian   

  MengamatidenganseksamamateriPengertianpendapatannasion

al dan Manfaatpendapatannasional yang 

sedangdipelajaridalambentukgambar/video/slide presentasi 

yang disajikan dan mencobamenginterprestasikannya. 

  

→ Membacasumber lain selainbukuteks   

  Secaradisiplinmelakukankegiatanliterasidenganmencari dan 

membacaberbagaireferensidariberbagaisumbergunamenambah

pengetahuan dan 

pemahamantentangmateriPengertianpendapatannasional dan 

Manfaatpendapatannasional yang sedangdipelajari. 

  

→ Aktivitas   

  Menyusun daftar pertanyaanatashal-hal yang 

belumdapatdipahamidarikegiatanmengmati dan membaca 

yang akandiajukankepada guru 

berkaitandenganmateriPengertianpendapatannasional dan 

Manfaatpendapatannasional yang sedangdipelajari. 

  

→ Wawancara/tanyajawabdengannarasumber   

  MengajukanpertanyaanberkaiatandenganmateriPengertianpen

dapatannasional dan Manfaatpendapatannasional yang 

telahdisusundalam daftar pertanyaankepada guru. 

  

      

COLLABORATION (KERJASAMA)   

Pesertadidikdibentukdalambeberapakelompokuntuk:   

→ Mendiskusikan   

  Pesertadidik dan guru secarabersama-

samamembahascontohdalambukupaketmengenaimateriPenger

tianpendapatannasional dan Manfaatpendapatannasional 

  

→ Mengumpulkaninformasi   

  MencatatsemuainformasitentangmateriPengertianpendapatann

asional dan Manfaatpendapatannasional yang telahdiperoleh 

pada bukucatatandengantulisan yang rapi dan 

menggunakanbahasa Indonesia yang baik dan benar. 

  

→ Mempresentasikanulang   

  Pesertadidikmengkomunikasikansecaralisanataumempresentas

ikanmateridengan rasa 

percayadiriPengertianpendapatannasional dan 

Manfaatpendapatannasionalsesuaidenganpemahamannya. 

  

→ Salingtukarinformasitentangmateri :   

  Pengertianpendapatannasional dan 

Manfaatpendapatannasional 

  

      

denganditanggapiaktif oleh 

pesertadidikdarikelompoklainnyasehinggadiperolehsebuahpengeta

huanbaru yang 

dapatdijadikansebagaibahandiskusikelompokkemudian, 

denganmenggunakanmetodeilmiah yang terdapat pada 

bukupeganganpesertadidikatau pada lembarkerja yang 

disediakandengancermatuntukmengembangkansikapteliti, jujur, 

sopan, menghargaipendapat orang lain, kemampuanberkomunikasi, 

menerapkankemampuanmengumpulkaninformasimelaluiberbagaic

ara yang dipelajari, mengembangkankebiasaanbelajar dan 

belajarsepanjanghayat. 

  

Data  COLLABORATION (KERJASAMA) dan CRITICAL   



processing  

(pengolahan 

Data)  

THINKING (BERPIKIR KRITIK) 

Pesertadidikdalamkelompoknyaberdiskusimengolah data 

hasilpengamatandengancara : 

  

→ Berdiskusitentang data dariMateri :   

  Pengertianpendapatannasional dan 

Manfaatpendapatannasional 

  

      

→ MengolahinformasidarimateriPengertianpendapatannasional 

dan Manfaatpendapatannasional yang 

sudahdikumpulkandarihasilkegiatan/pertemuansebelumnyama

u pun hasildarikegiatanmengamati dan 

kegiatanmengumpulkaninformasi yang 

sedangberlangsungdenganbantuanpertanyaan-pertanyaan pada 

lembarkerja. 

  

→ PesertadidikmengerjakanbeberapasoalmengenaimateriPengert

ianpendapatannasional dan Manfaatpendapatannasional 

  

Verification 

(pembuktian)  

CRITICAL THINKING (BERPIKIR KRITIK)   

Pesertadidikmendiskusikanhasilpengamatannya dan 

memverifikasihasilpengamatannyadengan data-data atauteori pada 

bukusumbermelaluikegiatan : 

  

→ Menambahkeluasan dan 

kedalamansampaikepadapengolahaninformasi yang 

bersifatmencarisolusidariberbagaisumber yang 

memilikipendapat yang berbedasampaikepada yang 

bertentanganuntukmengembangkansikapjujur, teliti, disiplin, 

taataturan, kerjakeras, kemampuanmenerapkanprosedur dan 

kemampuanberpikirinduktifsertadeduktifdalammembuktikant

entangmateri : 

  

  Pengertianpendapatannasional dan 

Manfaatpendapatannasional 

  

      

antara lain dengan :Pesertadidik dan guru secarabersama-

samamembahasjawabansoal-soal yang telahdikerjakan oleh 

pesertadidik. 

  

Generalization 

(menarikkesimpu

lan)  

COMMUNICATION (BERKOMUNIKASI)   

Pesertadidikberdiskusiuntukmenyimpulkan   

→ MenyampaikanhasildiskusitentangmateriPengertianpendapata

nnasional dan 

Manfaatpendapatannasionalberupakesimpulanberdasarkanhasi

lanalisissecaralisan, tertulis, atau media 

lainnyauntukmengembangkansikapjujur, teliti, toleransi, 

kemampuanberpikirsistematis, 

mengungkapkanpendapatdengansopan. 

  

→ Mempresentasikanhasildiskusikelompoksecaraklasikaltentang

materi : 

  

  Pengertianpendapatannasional dan 

Manfaatpendapatannasional 

  

      

→ Mengemukakanpendapatataspresentasi yang 

dilakukantentanagmateriPengertianpendapatannasional dan 

Manfaatpendapatannasional dan ditanggapi oleh kelompok 

yang mempresentasikan. 

  

→ BertanyaataspresentasitentangmateriPengertianpendapatannas

ional dan Manfaatpendapatannasional yang dilakukan dan 

pesertadidik lain diberikesempatanuntukmenjawabnya. 

  

      

CREATIVITY (KREATIVITAS)   



→ Menyimpulkantentang point-point penting yang 

munculdalamkegiatanpembelajaran yang 

barudilakukanberupa : 

  

  Laporanhasilpengamatansecaratertulistentangmateri :   

  Pengertianpendapatannasional dan 

Manfaatpendapatannasional 

  

      

→ MenjawabpertanyaantentangmateriPengertianpendapatannasio

nal dan Manfaatpendapatannasional yang terdapat pada 

bukupeganganpesertadidikataulembarkerja yang 

telahdisediakan. 

  

→ Bertanyatentanghal yang belumdipahami, atau guru 

melemparkanbeberapapertanyaankepadasiswaberkaitandenga

nmateriPengertianpendapatannasional dan 

Manfaatpendapatannasional yang akanselesaidipelajari 

  

→ Menyelesaikan uji 

kompetensiuntukmateriPengertianpendapatannasional dan 

Manfaatpendapatannasional yang terdapat pada 

bukupeganganpesertadidikatau pada lembarlerja yang 

telahdisediakansecaraindividuuntukmengecekpenguasaansisw

aterhadapmateripelajaran. 

  

Catatan : Selama pembelajaran  Pengertian pendapatan nasional dan Manfaat 

pendapatan nasional berlangsung, guru mengamati sikap siswa dalam 

pembelajaran yang meliputi sikap: nasionalisme,  disiplin, rasa percaya diri, 

berperilaku jujur, tangguh menghadapi masalah tanggungjawab, rasa ingin tahu, 

peduli lingkungan 

  

KegiatanPenutup (15 Menit)   

Pesertadidik :   

●  Membuat resume (CREATIVITY) denganbimbingan guru tentang point-point 

penting yang 

munculdalamkegiatanpembelajarantentangmateriPengertianpendapatannasional 

dan Manfaatpendapatannasional yang barudilakukan. 

Mandiri 15 menit 

●  MengagendakanpekerjaanrumahuntukmateripelajaranPengertianpendapatannasi

onal dan Manfaatpendapatannasional yang barudiselesaikan. 

Integritas  

●  Mengagendakanmateriatautugasprojek/produk/portofolio/unjukkerja yang 

harusmempelajarai pada pertemuanberikutnya di luar jam sekolahataudirumah. 

  

Guru :   

●  Memeriksapekerjaansiswa  

yangselesailangsungdiperiksauntukmateripelajaranPengertianpendapatannasion

al dan Manfaatpendapatannasional 

Mandiri  

●  Pesertadidikyang  

selesaimengerjakantugasprojek/produk/portofolio/unjukkerjadenganbenardiberi

parafsertadiberinomorurutperingkat,  untukpenilaiantugas 

  

●  MemberikanpenghargaanuntukmateripelajaranPengertianpendapatannasional 

dan Manfaatpendapatannasionalkepadakelompok yang memilikikinerja dan 

kerjasama yang baik. 

Integritas  

   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  

2. Pertemuan Ke-2 (4 x 45 Menit) Nilai 

Karakter 

Alokasi 

Waktu KegiatanPendahuluan (15 Menit) 



Guru :   

Orientasi   

●  Melakukanpembukaandengansalampembuka, memanjatkansyukurkepadaTuhan 

YME dan berdoauntukmemulaipembelajaran 

Religius 

 

15 menit 

●  Memeriksakehadiranpesertadidiksebagaisikapdisiplin Mandiri  

●  Menyiapkanfisik dan psikispesertadidikdalammengawalikegiatanpembelajaran. Integritas  

Aperpepsi   

●  Mengaitkanmateri/tema/kegiatanpembelajaran yang 

akandilakukandenganpengalamanpesertadidikdenganmateri/tema/kegiatansebel

umnya 

Integritas  

●  Mengingatkankembalimateriprasyaratdenganbertanya.  Mandiri  

●  Mengajukanpertanyaan yang adaketerkaitannyadenganpelajaran yang 

akandilakukan. 

  

Motivasi   

●  Memberikangambarantentangmanfaatmempelajaripelajaran yang 

akandipelajaridalamkehidupansehari-hari. 

Mandiri  

●  Apabilamateritema/projekinikerjakandenganbaik dan sungguh-

sungguhinidikuasaidenganbaik, 

makapesertadidikdiharapkandapatmenjelaskantentangmateri : 

Nasionalis  

  
Komponen-komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional 

  

  
 

  

●  Menyampaikantujuanpembelajaran pada pertemuanyang  berlangsung Integritas  

●  Mengajukanpertanyaan   

PemberianAcuan   

●  Memberitahukanmateripelajaran yang akandibahas pada pertemuansaatitu.   

●  Memberitahukantentangkompetensi inti, kompetensidasar, indikator, dan KKM 

pada pertemuanyang  berlangsung 

  

●  Pembagiankelompokbelajar   

●  Menjelaskanmekanismepelaksanaanpengalamanbelajarsesuaidenganlangkah-

langkahpembelajaran. 

  

Kegiatan Inti ( 150Menit )   

Sintak Model 

Pembelajaran 
KegiatanPembelajaran 

Stimulation 

(stimullasi/  

pemberian 

rangsangan) 

KEGIATAN LITERASI   

Pesertadidikdiberimotivasiataurangsanganuntukmemusatkanperhati

an pada topikmateriKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasionaldengancara : 

Integritas 

150 

menit 

→ Melihat (tanpaataudenganAlat)   

  Menayangkangambar/foto/video yang relevan.   

→ Mengamati   

● LembarkerjamateriKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional 

  

● Pemberiancontoh-contohmateriKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasionaluntukdapatdikemban

gkanpesertadidik, dari media interaktif, dsb 

  

→ Membaca.   

  Kegiatanliterasiinidilakukan di rumah dan di 

sekolahdenganmembacamateridaribukupaketataubuku-

bukupenunjanglain, dari internet/materi yang 

berhubungandenganKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional 

  



→ Menulis   

  Menulis resume darihasilpengamatan dan 

bacaanterkaitKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional 

  

→ Mendengar   

  PemberianmateriKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional oleh guru. 

  

→ Menyimak   

  Penjelasanpengantarkegiatansecaragarisbesar/global 

tentangmateripelajaranmengenaimateri : 

  

  Komponen-komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional 

  

      

  untukmelatih rasa syukur,kesungguhan dan kedisiplinan, 

ketelitian, mencariinformasi. 

  

Problem  

statemen  

(pertanyaan/ 

identifikasi 

masalah)  

CRITICAL THINKING (BERPIKIR KRITIK)   

Guru memberikankesempatan pada 

pesertadidikuntukmengidentifikasisebanyakmungkinpertanyaan 

yang berkaitandengangambar yang disajikan dan 

akandijawabmelaluikegiatanbelajar, contohnya : 

  

→ Mengajukanpertanyaantentangmateri :   

  Komponen-komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional 

  

      

yang tidakdipahamidariapa yang 

diamatiataupertanyaanuntukmendapatkaninformasitambahantentan

gapa yang diamati 

(dimulaidaripertanyaanfaktualsampaikepertanyaan yang 

bersifathipotetik) untukmengembangkankreativitas, rasa ingintahu, 

kemampuanmerumuskanpertanyaanuntukmembentukpikirankritis 

yang perluuntukhidupcerdas dan belajarsepanjanghayat.  

  

Data  

collection  

(pengumpulan 

data) 

KEGIATAN LITERASI   

Pesertadidikmengumpulkaninformasi yang 

relevanuntukmenjawabpertanyan yang 

telahdiidentifikasimelaluikegiatan: 

  

→ Mengamatiobyek/kejadian   

  MengamatidenganseksamamateriKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional yang 

sedangdipelajaridalambentukgambar/video/slide presentasi 

yang disajikan dan mencobamenginterprestasikannya. 

  

→ Membacasumber lain selainbukuteks   

  Secaradisiplinmelakukankegiatanliterasidenganmencari dan 

membacaberbagaireferensidariberbagaisumbergunamenambah

pengetahuan dan pemahamantentangmateriKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional yang 

sedangdipelajari. 

  

→ Aktivitas   

  Menyusun daftar pertanyaanatashal-hal yang 

belumdapatdipahamidarikegiatanmengmati dan membaca 

yang akandiajukankepada guru 

berkaitandenganmateriKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional yang 

  



sedangdipelajari. 

→ Wawancara/tanyajawabdengannarasumber   

  MengajukanpertanyaanberkaiatandenganmateriKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional yang 

telahdisusundalam daftar pertanyaankepada guru. 

  

      

COLLABORATION (KERJASAMA)   

Pesertadidikdibentukdalambeberapakelompokuntuk:   

→ Mendiskusikan   

  Pesertadidik dan guru secarabersama-

samamembahascontohdalambukupaketmengenaimateriKomp

onen-komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional 

  

→ Mengumpulkaninformasi   

  MencatatsemuainformasitentangmateriKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional yang telahdiperoleh 

pada bukucatatandengantulisan yang rapi dan 

menggunakanbahasa Indonesia yang baik dan benar. 

  

→ Mempresentasikanulang   

  Pesertadidikmengkomunikasikansecaralisanataumempresentas

ikanmateridengan rasa percayadiriKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasionalsesuaidenganpemaha

mannya. 

  

→ Salingtukarinformasitentangmateri :   

  Komponen-komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional 

  

      

denganditanggapiaktif oleh 

pesertadidikdarikelompoklainnyasehinggadiperolehsebuahpengeta

huanbaru yang 

dapatdijadikansebagaibahandiskusikelompokkemudian, 

denganmenggunakanmetodeilmiah yang terdapat pada 

bukupeganganpesertadidikatau pada lembarkerja yang 

disediakandengancermatuntukmengembangkansikapteliti, jujur, 

sopan, menghargaipendapat orang lain, kemampuanberkomunikasi, 

menerapkankemampuanmengumpulkaninformasimelaluiberbagaic

ara yang dipelajari, mengembangkankebiasaanbelajar dan 

belajarsepanjanghayat. 

  

Data  

processing  

(pengolahan 

Data)  

COLLABORATION (KERJASAMA) dan CRITICAL 

THINKING (BERPIKIR KRITIK) 

  

Pesertadidikdalamkelompoknyaberdiskusimengolah data 

hasilpengamatandengancara : 

  

→ Berdiskusitentang data dariMateri :   

  Komponen-komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional 

  

      

→ MengolahinformasidarimateriKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional yang 

sudahdikumpulkandarihasilkegiatan/pertemuansebelumnyama

u pun hasildarikegiatanmengamati dan 

  



kegiatanmengumpulkaninformasi yang 

sedangberlangsungdenganbantuanpertanyaan-pertanyaan pada 

lembarkerja. 

→ PesertadidikmengerjakanbeberapasoalmengenaimateriKompo

nen-komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional 

  

Verification 

(pembuktian)  

CRITICAL THINKING (BERPIKIR KRITIK)   

Pesertadidikmendiskusikanhasilpengamatannya dan 

memverifikasihasilpengamatannyadengan data-data atauteori pada 

bukusumbermelaluikegiatan : 

  

→ Menambahkeluasan dan 

kedalamansampaikepadapengolahaninformasi yang 

bersifatmencarisolusidariberbagaisumber yang 

memilikipendapat yang berbedasampaikepada yang 

bertentanganuntukmengembangkansikapjujur, teliti, disiplin, 

taataturan, kerjakeras, kemampuanmenerapkanprosedur dan 

kemampuanberpikirinduktifsertadeduktifdalammembuktikant

entangmateri : 

  

  Komponen-komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional 

  

      

antara lain dengan :Pesertadidik dan guru secarabersama-

samamembahasjawabansoal-soal yang telahdikerjakan oleh 

pesertadidik. 

  

Generalization 

(menarikkesimpu

lan)  

COMMUNICATION (BERKOMUNIKASI)   

Pesertadidikberdiskusiuntukmenyimpulkan   

→ MenyampaikanhasildiskusitentangmateriKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasionalberupakesimpulanber

dasarkanhasilanalisissecaralisan, tertulis, atau media 

lainnyauntukmengembangkansikapjujur, teliti, toleransi, 

kemampuanberpikirsistematis, 

mengungkapkanpendapatdengansopan. 

  

→ Mempresentasikanhasildiskusikelompoksecaraklasikaltentang

materi : 

  

  Komponen-komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional 

  

      

→ Mengemukakanpendapatataspresentasi yang 

dilakukantentanagmateriKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional dan ditanggapi oleh 

kelompok yang mempresentasikan. 

  

→ BertanyaataspresentasitentangmateriKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional yang dilakukan dan 

pesertadidik lain diberikesempatanuntukmenjawabnya. 

  

      

CREATIVITY (KREATIVITAS)   

→ Menyimpulkantentang point-point penting yang 

munculdalamkegiatanpembelajaran yang 

barudilakukanberupa : 

  

  Laporanhasilpengamatansecaratertulistentangmateri :   

  Komponen-komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional 

  

      



→ MenjawabpertanyaantentangmateriKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional yang terdapat pada 

bukupeganganpesertadidikataulembarkerja yang 

telahdisediakan. 

  

→ Bertanyatentanghal yang belumdipahami, atau guru 

melemparkanbeberapapertanyaankepadasiswaberkaitandenga

nmateriKomponen-komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional yang 

akanselesaidipelajari 

  

→ Menyelesaikan uji kompetensiuntukmateriKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional yang terdapat pada 

bukupeganganpesertadidikatau pada lembarlerja yang 

telahdisediakansecaraindividuuntukmengecekpenguasaansisw

aterhadapmateripelajaran. 

  

Catatan : Selama pembelajaran  Komponen-komponen/konsep pendapatan 

nasional dan Metode penghitungan pendapatan nasional berlangsung, guru 

mengamati sikap siswa dalam pembelajaran yang meliputi sikap: nasionalisme,  

disiplin, rasa percaya diri, berperilaku jujur, tangguh menghadapi masalah 

tanggungjawab, rasa ingin tahu, peduli lingkungan 

  

KegiatanPenutup (15 Menit)   

Pesertadidik :   

●  Membuat resume (CREATIVITY) denganbimbingan guru tentang point-point 

penting yang munculdalamkegiatanpembelajarantentangmateriKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional yang barudilakukan. 

Mandiri 15 menit 

●  MengagendakanpekerjaanrumahuntukmateripelajaranKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional yang barudiselesaikan. 

Integritas  

●  Mengagendakanmateriatautugasprojek/produk/portofolio/unjukkerja yang 

harusmempelajarai pada pertemuanberikutnya di luar jam sekolahataudirumah. 

  

Guru :   

●  Memeriksapekerjaansiswa  

yangselesailangsungdiperiksauntukmateripelajaranKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasional 

Mandiri  

●  Pesertadidikyang  

selesaimengerjakantugasprojek/produk/portofolio/unjukkerjadenganbenardiberi

parafsertadiberinomorurutperingkat,  untukpenilaiantugas 

  

●  MemberikanpenghargaanuntukmateripelajaranKomponen-

komponen/konseppendapatannasional dan 

Metodepenghitunganpendapatannasionalkepadakelompok yang memilikikinerja 

dan kerjasama yang baik. 

Integritas  

   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  

3. Pertemuan Ke-3 (4 x 45 Menit) Nilai 

Karakter 

Alokasi 

Waktu 
KegiatanPendahuluan (15 Menit) 

Guru :   

Orientasi   



●  Melakukanpembukaandengansalampembuka, memanjatkansyukurkepadaTuhan 

YME dan berdoauntukmemulaipembelajaran 

Religius 

 

15 menit 

●  Memeriksakehadiranpesertadidiksebagaisikapdisiplin Mandiri  

●  Menyiapkanfisik dan psikispesertadidikdalammengawalikegiatanpembelajaran. Integritas  

Aperpepsi   

●  Mengaitkanmateri/tema/kegiatanpembelajaran yang 

akandilakukandenganpengalamanpesertadidikdenganmateri/tema/kegiatansebel

umnya 

Integritas  

●  Mengingatkankembalimateriprasyaratdenganbertanya.  Mandiri  

●  Mengajukanpertanyaan yang adaketerkaitannyadenganpelajaran yang 

akandilakukan. 

  

Motivasi   

●  Memberikangambarantentangmanfaatmempelajaripelajaran yang 

akandipelajaridalamkehidupansehari-hari. 

Mandiri  

●  Apabilamateritema/projekinikerjakandenganbaik dan sungguh-

sungguhinidikuasaidenganbaik, 

makapesertadidikdiharapkandapatmenjelaskantentangmateri : 

Nasionalis  

  Pendapatan per kapita dan Distribusipendapatan   

  
 

  

●  Menyampaikantujuanpembelajaran pada pertemuanyang  berlangsung Integritas  

●  Mengajukanpertanyaan Mandiri  

PemberianAcuan   

●  Memberitahukanmateripelajaran yang akandibahas pada pertemuansaatitu. Integritas  

●  Memberitahukantentangkompetensi inti, kompetensidasar, indikator, dan KKM 

pada pertemuanyang  berlangsung 

  

●  Pembagiankelompokbelajar Gotong 

royong 

 

●  Menjelaskanmekanismepelaksanaanpengalamanbelajarsesuaidenganlangkah-

langkahpembelajaran. 

Religius 

 

 

Kegiatan Inti ( 150Menit )   

Sintak Model 

Pembelajaran 
KegiatanPembelajaran 

Stimulation 

(stimullasi/  

pemberian 

rangsangan) 

KEGIATAN LITERASI   

Pesertadidikdiberimotivasiataurangsanganuntukmemusatkanperhati

an pada topikmateriPendapatan per kapita dan 

Distribusipendapatandengancara : 

Integritas 
150 

menit 

→ Melihat (tanpaataudenganAlat)   

  Menayangkangambar/foto/video yang relevan.   

→ Mengamati   

● LembarkerjamateriPendapatan per kapita dan 

Distribusipendapatan 

  

● Pemberiancontoh-contohmateriPendapatan per kapita dan 

Distribusipendapatanuntukdapatdikembangkanpesertadidik, 

dari media interaktif, dsb 

  

→ Membaca.   

  Kegiatanliterasiinidilakukan di rumah dan di 

sekolahdenganmembacamateridaribukupaketataubuku-

bukupenunjanglain, dari internet/materi yang 

berhubungandenganPendapatan per kapita dan 

Distribusipendapatan 

  

→ Menulis   

  Menulis resume darihasilpengamatan dan 

bacaanterkaitPendapatan per kapita dan Distribusipendapatan 

  

→ Mendengar   

  PemberianmateriPendapatan per kapita dan   



Distribusipendapatan  oleh guru. 

→ Menyimak   

  Penjelasanpengantarkegiatansecaragarisbesar/global 

tentangmateripelajaranmengenaimateri : 

  

  Pendapatan per kapita dan Distribusipendapatan   

      

  untukmelatih rasa syukur,kesungguhan dan kedisiplinan, 

ketelitian, mencariinformasi. 

  

Problem  

statemen  

(pertanyaan/ 

identifikasi 

masalah)  

CRITICAL THINKING (BERPIKIR KRITIK)   

Guru memberikankesempatan pada 

pesertadidikuntukmengidentifikasisebanyakmungkinpertanyaan 

yang berkaitandengangambar yang disajikan dan 

akandijawabmelaluikegiatanbelajar, contohnya : 

  

→ Mengajukanpertanyaantentangmateri :   

  Pendapatan per kapita dan Distribusipendapatan   

      

yang tidakdipahamidariapa yang 

diamatiataupertanyaanuntukmendapatkaninformasitambahantentan

gapa yang diamati 

(dimulaidaripertanyaanfaktualsampaikepertanyaan yang 

bersifathipotetik) untukmengembangkankreativitas, rasa ingintahu, 

kemampuanmerumuskanpertanyaanuntukmembentukpikirankritis 

yang perluuntukhidupcerdas dan belajarsepanjanghayat.  

  

Data  

collection  

(pengumpulan 

data) 

KEGIATAN LITERASI   

Pesertadidikmengumpulkaninformasi yang 

relevanuntukmenjawabpertanyan yang 

telahdiidentifikasimelaluikegiatan: 

  

→ Mengamatiobyek/kejadian   

  MengamatidenganseksamamateriPendapatan per kapita dan 

Distribusipendapatan  

yangsedangdipelajaridalambentukgambar/video/slide 

presentasi yang disajikan dan 

mencobamenginterprestasikannya. 

  

→ Membacasumber lain selainbukuteks   

  Secaradisiplinmelakukankegiatanliterasidenganmencari dan 

membacaberbagaireferensidariberbagaisumbergunamenambah

pengetahuan dan pemahamantentangmateriPendapatan per 

kapita dan Distribusipendapatan  yangsedangdipelajari. 

  

→ Aktivitas   

  Menyusun daftar pertanyaanatashal-hal yang 

belumdapatdipahamidarikegiatanmengmati dan membaca 

yang akandiajukankepada guru 

berkaitandenganmateriPendapatan per kapita dan 

Distribusipendapatan  yangsedangdipelajari. 

  

→ Wawancara/tanyajawabdengannarasumber   

  MengajukanpertanyaanberkaiatandenganmateriPendapatan 

per kapita dan Distribusipendapatan  yangtelahdisusundalam 

daftar pertanyaankepada guru. 

  

      

COLLABORATION (KERJASAMA)   

Pesertadidikdibentukdalambeberapakelompokuntuk:   

→ Mendiskusikan   

  Pesertadidik dan guru secarabersama-

samamembahascontohdalambukupaketmengenaimateriPendap

atan per kapita dan Distribusipendapatan 

  



→ Mengumpulkaninformasi   

  MencatatsemuainformasitentangmateriPendapatan per kapita 

dan Distribusipendapatan  yangtelahdiperoleh pada 

bukucatatandengantulisan yang rapi dan menggunakanbahasa 

Indonesia yang baik dan benar. 

  

→ Mempresentasikanulang   

  Pesertadidikmengkomunikasikansecaralisanataumempresentas

ikanmateridengan rasa percayadiriPendapatan per kapita dan 

Distribusipendapatansesuaidenganpemahamannya. 

  

→ Salingtukarinformasitentangmateri :   

  Pendapatan per kapita dan Distribusipendapatan   

      

denganditanggapiaktif oleh 

pesertadidikdarikelompoklainnyasehinggadiperolehsebuahpengeta

huanbaru yang 

dapatdijadikansebagaibahandiskusikelompokkemudian, 

denganmenggunakanmetodeilmiah yang terdapat pada 

bukupeganganpesertadidikatau pada lembarkerja yang 

disediakandengancermatuntukmengembangkansikapteliti, jujur, 

sopan, menghargaipendapat orang lain, kemampuanberkomunikasi, 

menerapkankemampuanmengumpulkaninformasimelaluiberbagaic

ara yang dipelajari, mengembangkankebiasaanbelajar dan 

belajarsepanjanghayat. 

  

Data  

processing  

(pengolahan 

Data)  

COLLABORATION (KERJASAMA) dan CRITICAL 

THINKING (BERPIKIR KRITIK) 

  

Pesertadidikdalamkelompoknyaberdiskusimengolah data 

hasilpengamatandengancara : 

  

→ Berdiskusitentang data dariMateri :   

  Pendapatan per kapita dan Distribusipendapatan   

      

→ MengolahinformasidarimateriPendapatan per kapita dan 

Distribusipendapatan  

yangsudahdikumpulkandarihasilkegiatan/pertemuansebelumn

yamau pun hasildarikegiatanmengamati dan 

kegiatanmengumpulkaninformasi yang 

sedangberlangsungdenganbantuanpertanyaan-pertanyaan pada 

lembarkerja. 

  

→ PesertadidikmengerjakanbeberapasoalmengenaimateriPendap

atan per kapita dan Distribusipendapatan 

  

Verification 

(pembuktian)  

CRITICAL THINKING (BERPIKIR KRITIK)   

Pesertadidikmendiskusikanhasilpengamatannya dan 

memverifikasihasilpengamatannyadengan data-data atauteori pada 

bukusumbermelaluikegiatan : 

  

→ Menambahkeluasan dan 

kedalamansampaikepadapengolahaninformasi yang 

bersifatmencarisolusidariberbagaisumber yang 

memilikipendapat yang berbedasampaikepada yang 

bertentanganuntukmengembangkansikapjujur, teliti, disiplin, 

taataturan, kerjakeras, kemampuanmenerapkanprosedur dan 

kemampuanberpikirinduktifsertadeduktifdalammembuktikant

entangmateri : 

  

  Pendapatan per kapita dan Distribusipendapatan   

      

antara lain dengan :Pesertadidik dan guru secarabersama-

samamembahasjawabansoal-soal yang telahdikerjakan oleh 

pesertadidik. 

  

Generalization COMMUNICATION (BERKOMUNIKASI)   



(menarikkesimpu

lan)  

Pesertadidikberdiskusiuntukmenyimpulkan   

→ MenyampaikanhasildiskusitentangmateriPendapatan per 

kapita dan 

Distribusipendapatanberupakesimpulanberdasarkanhasilanalis

issecaralisan, tertulis, atau media 

lainnyauntukmengembangkansikapjujur, teliti, toleransi, 

kemampuanberpikirsistematis, 

mengungkapkanpendapatdengansopan. 

  

→ Mempresentasikanhasildiskusikelompoksecaraklasikaltentang

materi : 

  

  Pendapatan per kapita dan Distribusipendapatan   

      

→ Mengemukakanpendapatataspresentasi yang 

dilakukantentanagmateriPendapatan per kapita dan 

Distribusipendapatan  dan ditanggapi oleh kelompok yang 

mempresentasikan. 

  

→ BertanyaataspresentasitentangmateriPendapatan per kapita 

dan Distribusipendapatan  yang dilakukan dan pesertadidik 

lain diberikesempatanuntukmenjawabnya. 

  

      

CREATIVITY (KREATIVITAS)   

→ Menyimpulkantentang point-point penting yang 

munculdalamkegiatanpembelajaran yang 

barudilakukanberupa : 

  

  Laporanhasilpengamatansecaratertulistentangmateri :   

  Pendapatan per kapita dan Distribusipendapatan   

      

→ MenjawabpertanyaantentangmateriPendapatan per kapita dan 

Distribusipendapatan  yang terdapat pada 

bukupeganganpesertadidikataulembarkerja yang 

telahdisediakan. 

  

→ Bertanyatentanghal yang belumdipahami, atau guru 

melemparkanbeberapapertanyaankepadasiswaberkaitandenga

nmateriPendapatan per kapita dan Distribusipendapatan  yang 

akanselesaidipelajari 

  

→ Menyelesaikan uji kompetensiuntukmateriPendapatan per 

kapita dan Distribusipendapatan  yang terdapat pada 

bukupeganganpesertadidikatau pada lembarlerja yang 

telahdisediakansecaraindividuuntukmengecekpenguasaansisw

aterhadapmateripelajaran. 

  

Catatan : Selama pembelajaran  Pendapatan per kapita dan Distribusi 

pendapatan  berlangsung, guru mengamati sikap siswa dalam pembelajaran yang 

meliputi sikap: nasionalisme,  disiplin, rasa percaya diri, berperilaku jujur, 

tangguh menghadapi masalah tanggungjawab, rasa ingin tahu, peduli lingkungan 

  

KegiatanPenutup (15 Menit)   

Pesertadidik :   

●  Membuat resume (CREATIVITY) denganbimbingan guru tentang point-point 

penting yang munculdalamkegiatanpembelajarantentangmateriPendapatan per 

kapita dan Distribusipendapatan  yang barudilakukan. 

Mandiri 15 menit 

●  MengagendakanpekerjaanrumahuntukmateripelajaranPendapatan per kapita dan 

Distribusipendapatan  yang barudiselesaikan. 

Integritas  

●  Mengagendakanmateriatautugasprojek/produk/portofolio/unjukkerja yang 

harusmempelajarai pada pertemuanberikutnya di luar jam sekolahataudirumah. 

  

Guru :   

●  Memeriksapekerjaansiswa  

yangselesailangsungdiperiksauntukmateripelajaranPendapatan per kapita dan 

Distribusipendapatan 

Mandiri  



●  Pesertadidikyang  

selesaimengerjakantugasprojek/produk/portofolio/unjukkerjadenganbenardiberi

parafsertadiberinomorurutperingkat,  untukpenilaiantugas 

  

●  MemberikanpenghargaanuntukmateripelajaranPendapatan per kapita dan 

Distribusipendapatankepadakelompok yang memilikikinerja dan kerjasama 

yang baik. 

Integritas  

 

I. Penilaian, Pembelajaran Remedial dan Pengayaan 

1. Teknik Penilaian (terlampir) 

a. Sikap 

- Penilaian Observasi 

Penilaian observasi berdasarkan pengamatan sikap dan perilaku peserta didik sehari-hari, baik 

terkait dalam proses pembelajaran maupun secara umum. Pengamatan langsung dilakukan oleh 

guru. Berikut contoh instrumen penilaian sikap 

No Nama Siswa 
Aspek Perilaku yang Dinilai Jumlah 

Skor 

Skor 

Sikap 

Kode 

Nilai BS JJ TJ DS 

1 Soenarto 75 75 50 75 275 68,75 C 

2  ... ... ... ... ... ... ... 

 

Keterangan : 

• BS : Bekerja Sama 

• JJ : Jujur 

• TJ : Tanggun Jawab 

• DS : Disiplin 

 

Catatan : 

1. Aspek perilaku dinilai dengan kriteria: 

100  = Sangat Baik 

75 = Baik 

50  = Cukup 

25  = Kurang 

2. Skor maksimal = jumlah sikap yang dinilai dikalikan jumlah kriteria = 100 x 4 = 400 

3. Skor sikap = jumlah skor dibagi jumlah sikap yang dinilai = 275 : 4 = 68,75 

4. Kode nilai / predikat : 

75,01 – 100,00 = Sangat Baik (SB) 

50,01 – 75,00 = Baik (B) 

25,01 – 50,00  = Cukup (C) 

00,00 –  25,00 = Kurang (K) 

5. Format di atas dapat diubah sesuai dengan aspek perilaku yang ingin dinilai 

 

 

b. Pengetahuan 

- Tertulis Uraian dan atau Pilihan Ganda(Lihat lampiran) 

- Tes Lisan/Observasi Terhadap Diskusi, Tanya Jawab dan Percakapan 

Praktek Monolog atau Dialog 

Penilaian Aspek Percakapan 

No Aspek yang Dinilai 
Skala Jumlah 

Skor 

Skor 

Sikap 

Kode 

Nilai 25 50 75 100 

1 Intonasi     

   

2 Pelafalan     

3 Kelancaran     

4 Ekspresi     

5 Penampilan     

6 Gestur     

 

 

 

 

- Penugasan(Lihat Lampiran) 

Tugas Rumah 

a. Peserta didik menjawab pertanyaan yang terdapat pada buku peserta didik 



b. Peserta didik memnta tanda tangan orangtua sebagai bukti bahwa mereka telah mengerjakan 

tugas rumah dengan baik 

c. Peserta didik mengumpulkan jawaban dari tugas rumah yang telah dikerjakan untuk 

mendapatkan penilaian. 

 

c. Keterampilan 

- Penilaian Unjuk Kerja 

Contoh instrumen penilaian unjuk kerja dapat dilihat pada instrumen penilaian ujian 

keterampilan berbicara sebagai berikut: 

 

Instrumen Penilaian 

No Aspek yang Dinilai 

Sangat  

Baik  

(100) 

Baik  

(75) 

Kurang  

Baik  

(50) 

Tidak  

Baik  

(25) 

1 Kesesuaian respon dengan pertanyaan     

2 Keserasian pemilihan kata     

3 Kesesuaian penggunaan tata bahasa     

4 Pelafalan     

 

Kriteria penilaian (skor) 

100  = Sangat Baik 

75 = Baik 

50  = Kurang Baik 

25  = Tidak Baik 

Cara mencari nilai (N) = Jumalah skor yang diperoleh siswa dibagi jumlah skor maksimal dikali 

skor ideal (100) 

 

 

Instrumen Penilaian Diskusi 

No Aspek yang Dinilai 100 75 50 25 

1 Penguasaan materi diskusi     

2 Kemampuan menjawab pertanyaan     

3 Kemampuan mengolah kata     

4 Kemampuan menyelesaikan masalah     

 

Keterangan : 

100  = Sangat Baik 

75 = Baik 

50  = Kurang Baik 

25  = Tidak Baik 

 

 

- Penilaian Proyek(Lihat Lampiran) 

- Penilaian Produk(Lihat Lampiran) 

- Penilaian Portofolio 

Kumpulan semua tugas yang sudah dikerjakan peserta didik, seperti catatan, PR, dll 

 

Instrumen Penilain 

No Aspek yang Dinilai 100 75 50 25 

1      

2      

3      

4      

 

2. Instrumen Penilaian (terlampir) 

a. Pertemuan Pertama 

b. Pertemuan Kedua 

c. Pertemuan Ketiga 

 

3. Pembelajaran Remedial dan Pengayaan 

a. Remedial 



 

 

CONTOH PROGRAM REMIDIAL 

 

Sekolah : …………………………………………….. 

Kelas/Semester : …………………………………………….. 

Mata Pelajaran : …………………………………………….. 

Ulangan Harian Ke  : …………………………………………….. 

Tanggal Ulangan Harian : …………………………………………….. 

Bentuk Ulangan Harian : …………………………………………….. 

Materi Ulangan Harian : …………………………………………….. 

(KD / Indikator) : …………………………………………….. 

KKM : …………………………………………….. 

 

No 

Nama 

Peserta 

Didik 

Nilai 

Ulangan 

Indikator yang 

Belum Dikuasai 

Bentuk 

Tindakan 

Remedial 

Nilai 

Setelah 

Remedial 

Keterangan 

1       

2       

3       

4       

5       

6       

dst       

 

 

b. Pengayaan 

Guru memberikan nasihat agar tetap rendah hati, karena telah mencapai KKM (Kriteria Ketuntasan 

Minimal). Guru memberikan soal pengayaan sebagai berikut : 

1) Membaca buku-buku tentang konsep dan metode penghitungan pendapatan nasional.  

2) Mencari informasi secara online tentang Nilai-nilai Pancasila dalam kerangka praktik 

penyelenggaraan pemerintahan Negarakonsep dan metode penghitungan pendapatan 

nasional 

3) Membaca surat kabar, majalah, serta berita online tentang konsep dan metode 

penghitungan pendapatan nasional. 

 

 

 

  

Mengetahui   SuakTapeh,        Juli  2021 

Kepala SMAN 1 SuakTapeh  Guru Mata Pelajaran 
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